

情筑民心路

——马村区地方道路建设侧记

几年前,马村区安阳城街道办事处上刘庄村农民出村走的是“晴天一身灰,雨天一身泥”的烂泥路。如今,这里的道路发生了翻天覆地的变化,一条条平坦的水泥路铺到了农民的家门口。

和上刘庄人一样,该区的群众都享受到了这种幸福。人们都说:每一条民心路都凝聚着马村交通人的心血。

精心制订规划

人们记得,五年前的马村区道路建设在全市相对落后,全区只有焦辉、焦新两条干线穿境而过,乡村道路坑坑洼洼,群众出行不便,物流不畅,严重制约了经济发展。

群众行路难牵动着政府心。2001年6月,该区抽调精兵强将深入一线,对全区的省道、县道、乡道和村道进行认真普查。为了尽快让群众走上水泥路,工作人员冒着酷暑,加班加点,渴了喝口凉水,饿了啃包方便面。尤其在山区测量时,他们连续几天都不能回家,整个道路普查工作历时一个月,工作人员通过实地勘测、走访群众等方式,掌握了大量翔实的第一手资料。在普查的基础上,该区聘请专业技术人员,对全区的道路建设进行科学规划。本着精益求精的原则,该区在道路规划中多次论证,几易其图,制订了马村区五年道路建设方案。根据这一方案,目前,该区建成了一条以城区为中心,以省道、县道为骨架,以乡级公路为依托,以村级公路为脉络的干支相连、布局合理的公路交通网络。

用心解决困难

行路难,修路更难。占地、拆迁、资金等问题像现实地摆在建设者面前。

如何才能妥善解决这些

问题呢?该区通过在沿路村庄悬挂标语,向群众发放宣传单、出动车辆巡回宣传等方式,让村民明白“要想富,先修路”的道理。浓厚的氛围解放了群众的思想,取得了群众的支持。不但占地、拆迁、赔偿等问题解决了,还出现了群众主动到工地投工投劳的感人场面。

道路建设最棘手的问题就是资金短缺。在建设双马路时,建设资金不到位,工程建设面临着停工的窘境。该区交通局干部工人为了让群众早日走上致富路,自筹资金20多万元,保证了工程如期完成。

细心监督施工

为了把每一条道路都建成“放心路”,该区建立健全了企业自检、社会监理、政府监督的三级质量监督体系,把道路建设的各个环节都置于严密的监督之下,有效保障了道路的建设质量。

白忠喜是该区交通局的一名工程监督员,他的任务就是在施工现场检查道路的厚度、宽度以及混凝土的配合比、搅拌时间、振捣等指标是否达标。在建设银河路时,正值盛夏,刚出仓的沥青碎石混合料温度高达150℃,施工现场温度在40℃以上,白忠喜冒着被烫伤的危险,一丝不苟地检查各项指标。对于不达标的地方,他主动给施工人员提供技术指导,确保质量达到要求。

截至目前,该区累计修路140公里,完成投资9300万元,实现了区到办事处、办事处与办事处之间全部通三级以上水泥路,行政村全面实现“村村通”。看着四通八达的马村区道路交通网,该区交通局局长杨晓剑说:“长路漫漫,一切才刚刚开始。”

是的,长路漫漫,一切才刚刚开始。 陈献军

本报讯 近年来,马村区人防办以新时期军事战略方针为统揽,立足实际,创新思路,采取多项措施扎实推进人防建设,开创了人防工作新局面。

该办把人防宣传与业务相结合,采取悬挂横幅、举办图片展览、设置咨询台、发放人防知识宣传册和竞赛答题卡等多种方式对人防知识进行广泛宣传,进一步提高人们学习人防知识的积极性。在群众中掀起了学习《人防法》、贯彻《人防法》的新高潮。在全区范围营造了热爱人防、重视人防、参与人防建设的良好氛围。在此基础上,该办认真抓好人防工程维护管理工作,实行“月检、季查”制度,任务分工明确,责任落实到人,使人防设施始终处于良好的战备状态。该办针对部分早期人防工程和“黑洞”存在的安全事故隐患,与辖区各街道办事处武装部结合,对辖区早期人防工程和“黑洞”进行彻底清查,并绘制成图纸,详细注明存档;对没有利用价值的“黑洞”进行回填,确保无虞。

开创人防工作新局面

任事故发生。同时,该办本着“谁投资、谁建设、谁使用、谁受益”的原则,积极开发利用地下人防工程进行仓储、堆放冷风等为社会效益。收到了“以洞养洞”的经济效益。

此外,该办率先在全市完成县市区级防空袭预案的制订工作,获得了省人防办的表彰,为指导该区防空袭组织指挥、疏散、救援、抗击等行动提供了基础性、法规性、权威性指导。

(丁全国 孙永伟)

在日前开展的维护农民工劳动保障权益普法宣传活动中,马村区人事劳动和社会保障局深入用人单位,采取制作版面、发放资料、设立咨询台等方式大力宣传,增强了农民工依法维权的意识。图为该局工作人员正在为农民工讲解有关法律知识。 陈献军 赵隆庆 摄

本报讯 11月25日,听了科学理论进基层宣讲团常梅老师的课后,马村区北山街道办事处松鹤园社区群众李燕高兴地说:“听了专家的讲解,我们增长了知识,对社区建设心里有了谱了。这样的活动,我们老百姓欢迎。”

“科学理论进基层”宣讲活动开展以来,马村区高度重视,将其作为一项政治任务对待,专门成立了宣讲活动办公室和督导组,明确专人负责,精心策划宣讲方案,周密安排宣讲日程,认真搞好组织协调。在此基础上,该区利用宣传车、广播、条幅、标语等大力宣传此项活动的意义,在全区营造了浓厚的学习氛围。宣讲活动中,宣讲团成员深入该区农村、社区、企业等基层单位,与群众开展面对面的宣讲和交流。专家们既站在一定的高度进行理论讲解,又结合实际畅谈感受和体会;宣讲方法既有专题辅导,又有互动交流,对干部、群众提出的问题作现场解答,气氛非常活跃。该区区委宣传部有关人员全程陪同,加强和基层单位的沟通联系,并不定时召开座谈会,积极总结反思,根据活动需要及时调整时间、地点、人员,做到了上下一致、协调推进。据统计,此次宣讲活动共作专题报告31场,受益群众达2600人次。(孙永伟)

用科学理论武装群众头脑

开展法律法规宣传活动

本报讯 近日,马村区工商分局开展了走进商场、社区、办事处现场宣传和法律法规咨询活动。该分局在城区和4个办事处设立5个投诉咨询点,接待消费者法律法规咨询和现场投诉。

该分局以服务企业商户、服务人民群众、服务经济发展为宗旨,通过发挥工商行政管理机关的职能作用,采取多种服务措施,力争做到让企业满意、群众满意、政府满意。活动当天,该分局共接受投诉2起,接受消费者咨询1000人次,发放宣传资料800份。(魏海珍)

马村区“名片”的演变

马村区“名片”是指说起马村区时首先使人想起的能够代表该区的标志性企业、产业或特色等。

六年前,该区给人的第一印象是农业大区,经济发展比较落后。当时,该区的农业人口占全区总人口的60%,而农业由于缺乏“亮点”一直徘徊不前。工业也一直没有自己的“拳头”企业。那时的马村区“名片”仅仅只有“农业大区”这几个字。

时过境迁,随着农业产业结构调整力度的加大和工业强区战略的确立,该区逐步走上了发

展的快车道。2004年,该区待王街道办事处西孔庄和待王村的蔬菜大棚就吸引了周边的县市区干部群众不断前来“取经”;演马街道办事处的芦荟、莴苣等种植业也红红火火,尤其是仓上村的蘑菇种植早已声名鹊起。工业上,东星碳素有限公司、未来铝业等一批明星企业纷纷涌现。

现在的马村区今非昔比,第一、二、三产业全面开花,经济快速发展。农业方面,双孢蘑菇、薄皮核桃、中华寿桃、蔬菜大棚等都成了农民发家致富的

“法宝”,全区共有1万多户群众靠此走上了致富路。工业方面,年利税过1000万元的有2家,限额以上企业有17家。服务业方面,星鹏假日旅游酒店、美乐迪歌厅等开门营业,取得了不凡的成绩。马村区“名片”的含量越来越丰富了。

“马村区‘名片’的演变过程其实就是该区经济发展的历程,是该区历史的见证。随着该区各项经济的快速发展,马村区‘名片’会更精致、更具有科技含量。”该区区长林宪振如是说。

王琼

多管齐下抓农村低保

本报讯 “让贾文治吃低保,俺没意见。”日前,马村区安阳城街道办事处东马村村民们这样说。贾文治是今年该办事处享受焦作市农村居民最低生活保障78户群众其中之一。

为保障辖区农村困难群众的基本生活权益,维护社会稳定和促进社会公平,在去年的农村低保申报过程中,该办事处在申报程序上全程透明化,充分体现了申请低保的公平、公开、公正。在申报阶段,该办事处民政部门工作人员深入各村设置宣传台,对农村最低生活保障政策和申报程序进行宣传,并发放农村《最低生活保障政策和申报程序》宣传单1000份;组织专人将各村申报农村低保对象由组、村摸底造册,认真核实,严格把关;为防止暗箱操作、弄虚作假、优亲厚友,导致应享未享以及漏报等现象发生,该办事处严格按照“谁调查、谁签字、谁负责”的要求,发现上述问题,一经核实将追究相关人员责任;各村初审之后,该办事处严格按照要求对申请人所提供的有关情况进行调查核实,督促各村将申报名单在村务公开栏内公示,接受社会监督,真正做到应保尽保。

(崔冬燕)



敬老院里看和谐



温县祥云康乐园投入使用后,该县民政部门专门派车将年近70岁的孤寡老人张志俊接进敬老院。 董亚洲 摄



同住一个敬老院的贾秀兰、韩长青母子俩在一起拉家常。 董亚洲 摄



在孟州市中心敬老院里,老人们看书读报,生活得非常充实。 董亚洲 摄



博爱县金城乡敬老院的服务员铺床叠被,像伺候自己爹娘一样伺候着老人们。 李英俊 摄

修武县中心敬老院,老人们在舒适的环境里享受着冬日的阳光。

李英俊 摄

博爱县民政局领导热情欢迎搬入敬老院的老人。

李英俊 摄

11月28日下午,连续6天的阴雨之后天气放晴,在孟州市中心敬老院一间充满阳光的房间里,今年61岁的韩长青拉着他79岁的母亲贾秀兰的手,母子俩的亲情话儿说也说不完。旁边,86岁的李月琴则开心地笑着看着这温馨的一幕……韩长青和贾秀兰都是住在孟州市中心敬老院的集中供养户,今年孟州市利用乡镇撤并后腾出的政府大院改建了新的中心敬老院,韩长青母子俩和几十位像他们一样的农村鳏寡孤独老人、五保户老人一起住进了房间整洁、设施齐全、环境优美的敬老院。

目前,全市共有五保对象4229人,而已有的52所敬老院大部分建于上世纪80年代或90年代初,其中多数设施简陋、

服务滞后。为扭转现状,市委市政府从构建和谐社会的角度出发,于今年年初将农村敬老院建设列入了全市经济社会发展总体规划和新农村建设规划,决定用三年时间,对全市的农村敬老院进行改扩建,以提高我市农村敬老院的规模和档次,并将“筹资640万元,新建改建敬老院15所,将农村五保户集中供养率由14%提高到25%以上”的目标明确列入了政府承诺的十件实事之中。

敬老爱老,是构建和谐社会的重要内容之一,因此,加大对农村敬老院的新建和改扩建工作也就成了我市各级政府部门今年的重点工作之一。在全市各级政府的大力支持和协调下,经过各级民政部门的积极努力,迄今为止,我市今年共新建农村敬老

院14所,改扩建6所且已全部竣工,新建和改扩建总面积3万平方米,新增床位1291张,目前已经入住的有15所,全市集中供养的人数已达1095人,集中供养率为25.9%。

初冬的日子里,记者先后来到我市部分县市,对农村敬老院的新建和改扩建情况进行了采访。记者所到之处,只见一幢幢新建的楼房矗立在冬日的阳光之下,一个个温馨的小院儿依旧花红草绿,一间间整洁的房屋内设施齐全,颇似旅社宾馆,老人们三五成群或打牌下棋,或开心畅谈,或欣赏着电视里精彩的戏曲节目,一派颐养天年和和谐温馨的景象。“老吾老以及人之老”,随着我市农村敬老院建设的进一步深入,这一我国历史上多少人梦寐以求的尊老爱幼的最高境界正在我市农村逐步变成现实。



修武县中心敬老院的工作人员正在精心地为老人们准备午餐。

李英俊 摄



绿树荫下,盘棋居住在敬老院的老人其乐融融。

李英俊 摄



包子米饭,热菜热汤,这里的伙食比家里还丰盛。

李英俊 摄

视角

(第五十二期)

本期策划 李英俊
文字撰稿 董亚洲
版式设计 顾培利